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北海道

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4

北　海　道 5,381,733 2,435,098 170,336 411,569 1,718,253 105,454 1.18 2.9

北海道 ・ 計 5,381,733 2,435,098 170,336 411,569 1,718,253 105,454 1.18 2.9

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 786 2,609,148 206,700 95.9

北　海　道 233,168 196.4 156,475 190.7 37 78,612 197,600 91.7

北海道 ・ 計 233,168 46.0 156,475 44.6 37 78,612 197,600 91.7

初任給（2018年）
大学数

※短大を除く
（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2019年）
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【北海道】

2-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地 北海道

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北海道】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割強を占める。就職先地域は、北

海道出身者（①＋②）のうち、7割半ばが「北海道」となっている。北海道以

外の就職先は「首都圏」が最も多く2割後半となっている。

北海道出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働

きたい・計」が4割後半となっている。地元で働きたい理由は、「親が地元で

働くことを希望していたから」「実家の近くで働きたいと考えていたから」

「実家に何かあった時に近いと良いので地元で働くことは良いと思う」と

いった親や実家に関しての理由が見られる。一方、働きたくない理由は、

「働きたい業界、企業が地元にはないから」「田舎すぎて志望の業種がない

から」などが見られる。

地元で就職することに対する不安度は、就職活動開始前の「不安なかった/

ない・計」は5割強で、開始後は5割半ばとやや上昇。理由は、「地元には家

族もいて、安心感があるから」「親も友人も近くにいるので安心」といった

家族・親戚・友人が近くにいることの安心感などが見られる。

北海道以外出身者に、【北海道】での就職意向を聞いたところ、 「働きた

い・計」と「働きたくない・計」が4割で同率。働きたい理由としては、「あ

る程度の利便性と住みやすさを兼ね備えているから」などが見られる。一方、

働きたくない理由としては、「田舎なので」「寒い」などが見られる。

北海道出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が8割強を占める。

地元に愛着がある理由は、「過ごしやすいから」「住みやすく友人や家族も

いるから」「とても生活しやすい場所だから」といった暮らしやすさに関し

ての理由が見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、就職活動開

始前・後ともに「働きたい・計」が5割台となっている。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 76,883円 63,047円 110,588円 85,072円 94,298円 

「0円」の比率 2.6%  3.4%  0.9%  2.6%  1.3%  

北海道 86,153円 42,860円 119,753円 112,000円 233,333円 

「0円」の比率 2.6%  4.2%   -   -   -  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外

構成比（％） 61.3 - - 6.3 20.0 - - 12.5

ｎ （49） - - （5） （16） - - （10）

北海道 北海道以外

北海道 北海道以外 北海道 北海道以外
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2-2 各地域の就職先分布

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2019年卒】

【北海道】

北海道

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(80) 67.5 32.5

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

61.3 20.0 6.3 12.5

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(103) 68.9 31.1

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

59.2 16.5 9.7 14.6

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=80）

67.5 

- -

26.3 

- 1.3 2.5 1.3 - 1.3 - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=103）

68.9 

- 1.9 

21.4 

1.0 2.9 1.0 - 1.0 - 1.9 -
0

20

40

60

80

100
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2-3 各地域の地元就職意向

＜地元で働きたくない理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

＜地元で働きたい理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元を離れたかったから。 （北海道・文系）

○ 地元に戻っても働き口がないため。 （北海道・文系）

○ 働きたい業界、企業が地元にはないから。

（北海道・文系）

○ 田舎すぎて志望の業種がないから。 （北海道・理系）

○ 新しい土地で生活したいから。 （北海道・理系）

○ 志望する職種を募集している企業がない。

（北海道・理系）

○ 就活を通じて、主要都市で働く良さよりも親しみのある

地元で働く良さをとりたいと感じたから。

（北海道・文系）

○ やはりよく知ってる場所でもあり、暮らしやすい場所でも

あるから。 （北海道・文系）

○ 地元が好きだから。 （北海道・理系）

○ 地元が慣れてるため。 （北海道・理系）

○ 地元が一番過ごしやすいから。 （北海道・理系）

○ 地元で働くことを決めていた。 （北海道・理系）

○ 親元の近くにいたいから。 （北海道・理系）

○ 地元への恩返し。 （北海道・文系）

○ 家族が地元にいるから。 （北海道・文系）

○ 親が地元で働くことを希望していたから。

（北海道・文系）

○ 地元に友人がいるため。 （北海道・文系）

○ 親や知り合いが地元にいるから。 （北海道・文系）

○ 地元に魅力が多く好きだと思ったから。 （北海道・文系）

○ 実家の近くで働きたいと考えていたから。

（北海道・文系）

○ 実家に何かあった時に近いと良いので、地元で働くことは

良いと思う。 （北海道・文系）

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (65) 49.2 29.2

開始後 (65) 47.7 30.8

※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北海道

出身者 全体

40.0

36.9

9.2

10.8

21.5

21.5

20.0

21.5

9.2

9.2
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2-4 各地域の地元就職に対する不安度

○ 地元より東京の方が不安があるため。 （北海道・文系）

○ 地元に就職したかったから。 （北海道・文系）

○ 地元で働きたいと考えていたため。 （北海道・文系）

○ 地元なので安心して働ける。 （北海道・文系）

○ 地元には家族もいて、安心感があるから。

（北海道・文系）

○ 知ってる地域なので不安はない。 （北海道・文系）

○ 土地勘があるから。 （北海道・文系）

○ 親も友人も近くにいるので安心。 （北海道・文系）

○ ずっと住んでいた土地だから。 （北海道・文系）

○ 地元の方が安心できる。 （北海道・理系）

○ 親が近くにいるから。 （北海道・理系）

○ 一生のことをこんな簡単に決めるのかという不安。

（北海道・文系）

○ 東京という日本の中心にいかないことに対して何か不利な

ことがないかと不安に思うから。 （北海道・文系）

○ 働き口がないため、若い人がいない。 （北海道・文系）

○ 交通機関が充実していない。 （北海道・理系）

○ 会社の規模が小さいため。 （北海道・理系）

○ 地元は田舎なので、自分の希望に合う企業は存在しない。

（北海道・理系）

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (65) 29.2 52.3

開始後 (65) 26.2 53.8

※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北海道

出身者 全体

9.2

13.8

20.0

12.3

18.5

20.0

24.6

24.6

27.7

29.2
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2-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北海道

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎なので。 （岐阜県・理系）

○ 畜産業にかかわる仕事がしたく、それらが盛んな地域のた

め、自分に丁度合っていると思ったから。

（神奈川県・理系）

○ ある程度の利便性と住みやすさを兼ね備えているから。

（岩手県・理系）

○ 物価が安い。 （東京都・理系）

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

○ 寒い。 （和歌山県・理系）

（％）

n

働きたい・

計

*(15) 40.0 40.0

首都圏 *(6) 33.3 16.7

東北 *(2) 100.0 -

東海 *(2) 50.0 50.0

京阪神 *(2) - 100.0

その他地域 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位4地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

北海道以外出身者 全体

北

海

道

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

6.7

16.7

33.3

16.7

100.0

50.0

33.3

20.0

50.0

6.7

16.7

33.3

50.0

100.0

66.7
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2-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北海道

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元から遠いので。住み慣れていないから。

（千葉県・文系）

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(15) 46.7 26.7

開始後 *(15) 40.0 33.3

開始前 *(6) 16.7 50.0

開始後 *(6) 16.7 33.3

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位4地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北海道以外

出身者 全体

北

海

道

以

外

出

身

者

首都圏

東北

東海

京阪神

その他地域

20.0

20.0

50.0

50.0

100.0

100.0

26.7

20.0

16.7

16.7

50.0

50.0

50.0

33.3

33.3

26.7

26.7

33.3

50.0

50.0

50.0

33.3

20.0

20.0

33.3

16.7

33.3

66.7

6.7

13.3

16.7

16.7

50.0

※コメントなし
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2-7 各地域の地元に対する愛着度 北海道

■ 北海道出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北海道出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住みやすく友人や家族もいるから。 （北海道・文系）

○ とても生活しやすい場所だから。 （北海道・文系）

○ 住み続けてよく知っているから。 （北海道・理系）

○ 一番知っているから。 （北海道・理系）

○ 生まれ育ったから一応ある。家族も住んでいる。魅力的な

ところがあることも知っている。 （北海道・理系）

○ ずっと住んでいる場所だから。 （北海道・文系）

○ 住み慣れているから。 （北海道・文系）

○ 仲間や家族がいるから。 （北海道・文系）

○ 生まれ育った街だから。 （北海道・文系）

○ 過ごしやすいから。 （北海道・文系）

○ 人間関係が深すぎて帰省もしたくない。 （北海道・理系）

○ 地元の自然は好きだが、魅力のある施設などが少ないか

ら。 （北海道・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

(65) 83.1 9.2

※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道出身者 全体 61.5 21.5 7.7 4.6 4.6
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2-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北海道

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元県だから。 （北海道・理系）

○ 地元と大学のある都道府県は一緒だから。

（北海道・理系）

○ 住んでいるところだから。 （北海道・理系）

○ 多数の魅力があることを知っているから。

（北海道・理系）

○ 長い間生活しているから。 （北海道・文系）

○ 地元と同じ都道府県だから。 （北海道・文系）

○ 友達もいるから。 （北海道・文系）

○ 昔から通っているから。 （北海道・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 住みにくそう。 （北海道・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 自然は好きだが、魅力のある施設などが少ないから。

（北海道・文系）

＜愛着がある理由＞

□ 北海道以外出身者

○ 初めての一人暮らしをできたところだから。

（東京都・理系）

○ 自然が豊かで、野鳥観察などの趣味が楽しめるから。

また、人がごった返していないので、落ち着く。

（神奈川県・理系）

○ 長く住んだから。 （岩手県・文系）

○ 地元に次いで沢山過ごしてきているから。

（岩手県・理系）

○ 住んでいて楽しい。近くに友人がたくさん住んでいる。

（千葉県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 少し住むにはいいけど、ずっとは厳しい。

（東京都・理系）

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

□ 北海道出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(80) 76.3 12.5

北海道出身者 (65) 80.0 9.2

北海道以外出身者 *(15) 60.0 26.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道 全体 55.0

61.5

26.7

21.3

18.5

33.3

11.3

10.8

13.3

6.3

6.2

6.7

6.3

3.1

20.0

○ 学生として住むには良いけど、働く場所だとは考えていな

い。 （京都府・理系）
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2-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北海道

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

□ 北海道以外出身者ベース

□ 北海道出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (65) 49.2 29.2

開始後 (65) 47.7 30.8

開始前 (54) 55.6 27.8

開始後 (54) 53.7 25.9

開始前 *(6) - 66.7

開始後 *(6) - 66.7

開始前 *(5) 40.0 -

開始後 *(5) 40.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

40.0

36.9

44.4

40.7

40.0

40.0

9.2

10.8

11.1

13.0

21.5

21.5

16.7

20.4

33.3

33.3

60.0

20.0

20.0

21.5

20.4

18.5

33.3

33.3

40.0

9.2

9.2

7.4

7.4

33.3

33.3

（％）

n

働きたい・

計

*(15) 40.0 40.0

愛着あり *(9) 55.6 22.2

愛着なし *(4) - 100.0

どちらともいえない *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

6.7

11.1

33.3

44.4

50.0

20.0

22.2

50.0

6.7

25.0

33.3

22.2

75.0




